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Verdictul dela Szekdy-Udvarhely. 
Verdictul tribunalului din Szekely-Ud-

varhely în procesul criminal a lui Ugron 
Gâbor şi soţii, publicat şi de noi în numerii 
noştri ultimi, a produs asupra celorce au 
urmărit cu atenţiune fazele acestui proces, 
impresiuni varii. Publicul prezent la pro
nunţarea sentinţei de condamnare — spun 
ziarele maghiare — a fost emoţionat, căci 
toţi s'au aşteptat la absolvarea lui Ugron; 
pe când ceice ca şi noi, au urmărit mai 
dela distanţă mersul acestui proces, au ră
mas deadreptul surprinşi de moderaţiunea, 
ce şi-a impus-o judecătoria în verdictul său. 

Moderaţiunea aceasta îşi află, în parte, 
explicarea în motivarea sentinţei, a căreia 
esenţă este, că tribunalul n'a putut constată 
faptul falimentului fraudulos, pentruca deşi 
Ugron a recunoscut, că a luat ca împrumut 
în mai multe rate, suma de K 2 1 9 , 3 0 9 , totuş 
nu există indicii, că el ar fi fost conştiu de 
aceea, că va fi incapabil a replăti aceste 

^ sume şi astfel de o înstrăinare intenţionată a 
averii societăţii nu poate fi vorbă. Din contră 
în cursul procesului s'a constatat, că situaţia 
materială a lui Ugron a fost atât de favo
rabilă, încât nu numai, că a fost suficientă 
pentru acoperirea datoriilor sale existente, 
ci ar fi suportat şi alte datorii noue. S'a 
constatat şi aceea că Ugron îşi augmentă 
continuu averea, împrumuturile le învestea 
în întreprinderi rentabile, de unde se poate 
deduce, că n'a avut intenţiunea de a-şi pă
gubi creditorii, din contră, s'a nizuit prin 
sporirea averei sale de a mări siguranţa îm
prumuturilor contractate. Aceasta a dove
dit-o Ugron şi cu cifre, conform cărora acti
vele sale se cifrau la K 2 .915 ,360, întrecând 
pasivele cu K 1 mii. Astfel fiind, tribunalul 
a admis apărarea lui Ugron, că atunci când 

a ridicat împrumuturile, s'a simţit capace de 
a le replăti şi deoarece în cursul procedurei 
de dovedire nu s'a ivit nici un singur mo
ment, care ar justifica intenţiunea de a pă
gubi pe cineva, din contra martorii ascultaţi 
au depus, că Ugron a făcut investiţiuni fo
lositoare şi a încheiat afaceri rentabile; din 
toate acestea urmează, că Ugron atât la ri
dicarea împrumuturilor, cât şi după aceea, 
a avut şi putinţa şi voinţa de a plăti şi dacă 
totuş nu a putut-o face aceasta la timp 
cauza a fost numai şi numai, detragerea cre
ditelor personale prin colportarea de ştiri 
neadevărate şi în urma acesteia asaltul tu
turor creditorilor. Mai departe constata tri
bunalul, că ruina băncii săcuieşti a cauzat-o 
excluziv împrejurarea, că pretenziunile faţă 

| de Ugron nu s'au putut preface imediat în 
| bani gata şi averea lui Ugron s'a putut va-
| lorâ la licitaţie numai cu 3 0 % a valoarei 

reale. Având în vedere cala acest rezultat ne
favorabil al licitaţiunii Ugron n'a conlucrat, 
nici de aci nu se poate deduce că acuzatul 
ar fi lucrat „mala fide". Scoaterea cambiilor 
soţiei sale dela bancă asemenea nu dove
deşte că Ugron ar fi avut intenţiunea de a 
înşelă pe creditorii săi, pentrucă în schimb 
a oferit acoperire hipotecară asupra tuturor 
realităţilor sale. Conziderând toate acestea 
Ugron a fost aflat din partea tribunalului 
vinovat numai pentru delictul falimentului cul
pabil săvârşit prin conducerea negligentă a afa
cerilor. 

Nu încape îndoială, că pe lângă moti
vele de mai sus va fi contribuit în procesul 
acesta la atenuarea pedepsei şi rolul însem
nat, ce 1-a jucat şi-1 joacă încă Ugron în 
viaţa publică a ţării, lucru la care s'a făcut 
chiar provocare din partea apărătorului său, 
— precum şi constelaţia politică internă, fa
vorabilă acuzatului principal, care însuş este? 
unul dintre matadorii coaliţiei. 



Intre alte împrejurări este întrebare cum 
s'ar fi terminat acest proces, care de altcum 
a scos la iveală unele momente din cele mai in
structive pentru conducătorii institutelor de 
bani. 

Anume s'a consta ta t între altele, că banca 
încredinţată conducerei lui Ugron şi soţilor 
săi, a fost necezi ta tă a se declară în stare 
<le faliment nu din cauza pasivelor ei, căci 
bilanţul de fapt a fost activ, ci din cauză 
că activele ei au fost imobilizate, angajate 
în măsură exagera tă în împrumuturi greu 
realizabile, un pericol aces ta pentru bănci, 
asupra căruia am atras şi noi deja de nenu-
mărateori atenţiunea conducătorilor băncilor 
noastre. 

D a c ă o bancă maghiară activă, ajunsă în 
criză, cu toa tă protecţiunea proverbială de 
care se bucură Săcuii a fost lăsată să ajungă 
în aceas ta situaţie extremă, prea uşor ne 
putem închipui în caz analog soartea unei 
bănci nemaghiare. L a plasarea capitalurilor 
şi exploatarea creditului se impune deci ob
servarea celei mai mari precauţiuni. 

încrederea oarbă şi i l imitată în persoana 
directorului executiv, care şi el este om, şi 
astfel expus la eventuale tentaţ i uni, —precum 
s'a văzut în procesul aces ta — încă poate 
deveni fatală atât pentru bancă însăşi, câ t 
şi pentru conducătorii şi cl ientela ei. D e 
aceea , ceice din încrederea acţionarilor sunt 
puşi la conducerea vreunui institut de bani, 
să nu bagatelizeze aceas tă funcţiune a lor 
ori să o conzidere, precum se întâmplă ade
seori, numai drept o sinecură, ci prin studii 
serioase să caute a aprofunda câ t mai bine 
cunoştinţele recerute în administraţia de bancă, 
ca astfel să se şi poată informă direct de
spre tot, ce se întâmplă la institutul încre
dinţat conducerii lor, căci pănace nu vor face 
aceas ta vor fi condamnaţi a j u c a totdeauna 
tristul rol, ce vedem că i-au j u c a t membrii 
direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare 
ai băncei „Szekelyegylet i Takarekpenztâr" . 

s 

£a chestiunea etalonului de dtscont. 
Ţinem de necesar să ne ocupăm din nou de 

chestiunea etalonului de discont la banca noastră de 
emisiune, deoarece faptul, că banca aceasta şi-a sus
ţinut etalonul neschimbat deşi băncile din ţările vecine 
ale apusului şi-l-au urcat şi deşi cererea de bani e 
mai mare ca de obiceiu, formează în sine un feno
men demn de studiat şi apreţiat. 

In numărul trecut al Revistei noastre am arătat 
motivele pentru cari secretarul Băncii, Pranger n'a 
propus conziliului urcarea etalonului, dar am arătat 
şi aceea că ultimo Septemvrie a trecut mult peste li
mitele obicinuite şi a produs o cerere atât de mare, 

încât rezerva bancnotelor libere de dare s'a fost redus 
la 72 milioane, iar stocul metalic însuş a scăzut nu 
mai puţin decât cu 19 milioane. Pe baza acestora 
am fost de credinţă, că dacă cererea de bani va con
tinua să fie mare, Banca Austro-Ungară va fi necesi
tată să-şi urce etalonul, fapt ce pană azi nu s'a în
tâmplat şi dupăcum arată situaţia băncii dela 7 Oc-
tomvrie a. c. lucrurile s'au modificat într'atât încât 
probabil, etalonul de 31/2"/o va rămânea neschimbat. 
Anume vedem, că rezerva bancnotelor libere de dare 
a crescut în zilele ultime cu aproape 28 mii. şi 
stocul metalic arată o scădere numai de 2 mii. Pe de 
altă parte portofoliul cambial a scăzut cu 16"7 milioane, 
dovadă că — după trecerea ultimei lunei — cererea 
de bani a fost mai mică. In chipul acesta urmându-se 
se va adeveri afirmaţiunile lui Pranger, că va trece şi 
toamna aceasta fără ca să fie lipsă a se urca etalonul. 
In ultimul moment aflăm că portofoliul cambial care 
la 7 Oct. eră de 511 mii. a scăzut deja la 500 mii. 
iar rezerva bancnotelor libere de dare a crescut dela 
99-9 mii. la 110 mii., ceeace ne face să concludem că 
incasso băncii a fost mai mare ca cererile. 

Dar cari pot fi cauzele că banca noastră n'a 
urcat şi nu urcă etalonul, deşi în apus, în special în 
Anglia şi Germania etalonul s'a urcat atât de mult 
încât a ajuns cu iy 2 ' /o mai mult decât al nostru? Am 
spus-o şi în rândul trecut şi o repetăm şi astăzi, că 
la noi pentru urcarea etalonului de discont nu e dă
tător de ton situaţia, starea rezervei bancnotelor libere 
de dare, ci în prima linie cursul cambiilor străine. Şi 
la noi circulaţia cambiilor străine de prezent e cam 
modestă, desigur din cauza lipsei de intreprinderi şi 
de afaceri. Cursul cambiilor străine, deşi a fost în 
urcare, totuş n'a fost trecut peste limita goldpointului, 
aşa că putem deduce că cambiile străine n'au fost 
căutate, ceeace — repetăm din nou — e dovadă de 
stagnare în afaceri. In adevăr de când monarchia 
noastră e conturbată de evenimente politice atât de 
acute ca cele prezente şi de când chestiunea terito-
rului vamal independent şi a nesiguranţei convenţiu-
nilor cu străinătatea stau nedecise, de atunci aface
rile şi întreprinderile nu mai vor să dea înainte. E 
şi natural. Lumea de afaceri nu mai intră în acţiune 
pană atunci pană când nu va şti hotărît in ce formă 
se va rezolvi chestiunea pactului economic între cele 
două state şi în consecinţă chestiunea convenţiilor cu 
străinătatea. 

E cu totul altceva în Germania. Acolo afacerile 
sunt într'un avânt neobicinuit şi legăturile comerciale <. 
şi financiare ale acestei ţări cu Anglia dintre cele mai 
strânse. Germania a fost silită să urmeze Angliei în 
urcarea etalonului, deoarece din Anglia multe cambii 
sunt a se trimite în Germania, cari, dacă nu s'ar luă 
măsuri de apărare, uşor i-ar putea reduce stocul me
talic. Cumcă Germania e silită să iee cele mai ex
treme măsuri de apărare faţă de Anglia se ştie de 
altcum şi din împrejurarea binecunoscută, că din cele 
vre-o 40 mii. £ de cambii asupra pieţelor engleze, pe cari 
băncile de pe continent le ţin în portofoliul lor pentru 
a putea corige — în caz de trebuinţă — eventualele 
cursuri cambiale lor nefavorabile, aproape jumătate 
sunt în posesiunea băncilor germane. Şi la noi, dacă 
relaţiile de afaceri cu străinătatea ar fi mai intenzive, 
cu alte cuvinte dacă economia Austriei şi Ungariei ar 
fi avizată la capital străin, negreşit că nu s'ar putea 
susţine etalonul de ^ / ^ / o - Stagnarea de afaceri este 
deci cauza care explică fenomenul de care amintirăm 
la începutul acestor şire. 

In Anglia şi Germania, cu deosebire însă în An
glia cererea de bani continuă a fi mare. In Anglia 



procentul privat a ajuns la 4 % , cât etalonul băncii. 
Sunt temeri că banca, va fi nevoită să facă o nouă 
urcare în etalon, temeri cari cu deosebire în Germania 
provoacă multă nelinişte. Alţii din contră cred. că şi 
pe piaţa engleză va urmă o îmbunătăţire în urma fap
tului că în New-York deja etaldhul a scăzut dela 7% 
la 5 % . In Paris cererea se menţine, căci lumea finan
ciară se aşteaptă cu siguranţa că la noul împrumut 
rusesc, piaţa franceză va fi luată în considerare în 
măsură mare. 1. 1. L. 

poziţii controversate în bilanţuri. 
In viaţa institutelor financiare imediat după anul 

nou urmează cel mai întins curs practic din contabi
litatea în partidă duplă. Apar bilanţurile şi conturile 
profitului şi ale perderderilor ca din cutia fermecată. 
Unele cu erori, altele fără erori, altele printre ele. 

Paragraful 26 al Legei Comerciale ungare impune 
atât comercianţilor cât şi societăţilor pe acţii compu
nerea unui bilanţ anual. Scopul principal al bilanţului 
este controlarea afacerei, eruarea profitului net sau al 
perderei, ce s'a ivit în decursul anului de exerciţiu. 

Relativ Ia compunerea acestui bilanţ, dispoziţiile 
normative le oferă: legea, ordinaţiunile, judicatura, 
statutele, eventual alte contracte existente (d. e. faţă 
de fondatori), dar din capul locului Legea Comercială, 
care la §-ul 199 ordonă următoarele dispoziţii generale: 

1. Averea societăţii este a se conziderâ la bi
lanţ în valoarea, care corespunde singuraticelor obiecte 
în ultima zi a anului de gestiune. 

2. Efectele cotate la bursă se pot luâ la inventar 
cel mult cu cursul, ce l-au avut în ultima zi a anului 
de gestiune. 

3. Spesele de fondare se pot pune la active 
numai cu suma, ce rămâne după împărţirea lor pe 
cel mult cinci ani, după anul respectiv de gestiune. 

4. Capitalul fundamental şi eventualul fond de 
rezervă al societăţii este a se trece între pasive. 

5. Pretenziunile dubioase sunt a se conziderâ 
după valoarea lor probabilă, iar cele neincassabile sunt 
a se amortiza. 

6. Profitul sau perderea ce rezultă din compa
rarea activelor cu a pasivelor este a se scrie separat 
la 8nea bilanţului". 

In cadrul larg al acestor normative vagi adună
rile generale aduc concluze. Nu ne cuprinde mirarea, 
dacă în puvoiul de raporturi anuale aflăm o mare pe-
striţiune in forma externă, stil şi limbă, ci constatăm 
un putpuriu şi în privinţa contabilităţii. 

Să relevăm câteva chestii controversate, cari ne 
interesează şi pe noi. 

Cum să contăm capitalul nevărsat? 
Presupunem că un institut emite 800 acţii â 

100 coroane, în valoare totală de 80,000 cor., din cari 
pană la finea anului de exerciţiu se achită 68,000 cor. 
adecă 8 5 % üia capitalul societar. . 

a) La statorirea bilanţului, unele institute con
tează la „Pasive" 80,000 cor., iar la „Active" 12,000 
coroane, sub titlul de .Capital nevărsat*. 

b) Alte institute contează simplu la „Pasive" 
68,000 coroane şi nimic mai mult. 

Să analizăm care procedură e mai corectă din 
punctul de vedere al dreptului şi al legei. 

Legea Comercială impune, ca societatea pe 
acţiuni să aibă capital societar statorit la constituirea 
societăţii, adecă înainte de începerea activităţii. Din 

valoarea nominală a acţiilor subscrise 10°/„ sunt a se 
plăti imediat la subscriere; alte 2 0 % până ia adunarea 
generală de constituire, în total deci 3 0 % până la în
ceperea activităţii. 

Modalităţile vărsămintelor ulterioare le fixează 
adunarea generală de constituire, fixând totodată mă
rimea şi termínele de plata ale ratelor. 

Paragraful 169 a) L. C. prevede măsurile, ce se 
pot luă contra acţionarilor, cari nu-şi plătesc ratele 
la timp, sau nu le plătesc de loc. Anume, se zice: 

„Acţionarul, care nu plăteşte la timp ratele ac-
| ţiunilor sale, este dator a plăti, după lege, interese de 
; întârziere. Statutele societăţii pot statori, fără conzi-

derare la celelalte urmări legale, şi pedepse conven
ţionale pentru cazul de plată întârziată a capitalului 
societar semnat. Mai departe se poate enunţă, că 
acţionarul negligent îşi perde drepturile câştigate prin 
subscrierea acţiilor şi sumele plătite deja". 

Paragraful 171 al numitei legi adaugă însă: 
„Pentru acţiunile anídate din causa neplâtirii, sub-

scriitorii rămân, în sensul §-ului 153 în obligo până la 
5(3% a valoarei nominale". 

Scurt şi precis. Legea Comercială pretinde îm
plinirea următoarelor condiţii: 

1. capitalul societar să fie asigurat prin subscrierea 
de acţii; 

2. la subscriere să se achite cel puţin 1 0 % ; 
3. pană la constituire să se achite cel puţin 3 0 % . 
4. în caz de transcriere, sau de neplătire a ra

telor restante, acţionarul rămâne în obligo pană la 
5 0 % a valoarei nominale. 

Dintru acestea cu cuviinţă socotim că procedura 
de sub a) satisface pe deplin exigenţei de ţinere în 
evidenţă a operaţiilor societăţii, dar nu corespunde in
tenţiilor legei. Contând la „Pasive" 80,000, diferenţa 
neachitată de 12,000 coroane, e problematică din punctul 
de vedere al dreptului. In faţa acesteia apare ime
diat mai corectă procedura de sub b), contând 68,000 
la „Pasive" şi nimic mai mult. Paragraful 199 L. C. 
punct 1 spune limpede: „Averea societăţii este a se 
conziderâ ia bilanţ în valoarea care corăspunde singu* 
raticelor obiecte în ultima si a anului de gestiune". 

Gavr. Todică. 

Şcoala economică Se repetiţiune. 
(Continuare.) 

Cap. III. 
Susţinerea şcoalei economice de repetiţiune, budgetul ei;: 

ajutorul de stat. 

§. 20. 
Pentru înfiinţarea şi susţinerea şcoalei economice 

de repetiţiune se vor folosi: 
1. Pe baza §-lui 101 al art. de lege XII din an. 

1894 jumătate din banii de pedepse incurşi din trans
gresiunile poliţiale de câmp nedestinaţi spre alte s c o 
puri prin regulamente şi deciziuni; 

2. 8 0 % ale venitului curat incurs din partea te-
ritorului de praxă ce se poate folosi excluziv pentru 
scopurile şcoalei economice de repetiţiune, 8 0 % ale 
venitului curat din întreg teritorul de praxă al şcoalei 
economice de repetiţiune cu învăţător specialist, — 
pentrucă 2 0 % ale aceluia îi compet învăţătorului spe
cialist, chiar şi în cazul când eeealaltă parte a fost 
destinată pentru depurarea cheltuelilor de zidire ş i 
provederea cu recuizitele necesare; 



3. partea neluată încă în prospect din darea su-
plementarâ şcolară a celor 5 % destinate în senzul §-lui 
35 al legii de instrucţiune populară spre scopuri şcol. 
comunale şi de stat; 

4. banii de pedepse intraţi din absenţiile neescu-
zate ale elevilor şcoalei economice de repetiţiune ; 

5. alte venite destinate de comună pentru sco
puri culturale; 

6. venitele fundaţiunilor făcute pentru scopurile 
şcoalei economice de repetiţiune în senzul dispoziţiu-
nilor fundatorilor; 

7. dacă cheltuelile nu s'ar putea acoperi din iz
voarele susnumite comuna va avea să iee în budget 
spre acest scop sumele trebuincioase; 

8. ajutorul de stat pus la dispoziţiune în cazurile 
arătate mai jos de cătrâ ministerul cultelor şi in
strucţiunii publice. 

§. 21 . 
Budgetul anual al şcoalei economice de repeti

ţiune se va compune conform regulelor din îndrumarea 
edată cu ordinul Nr. 40 505 din 1899 în senzul celor 
cuprinse în §-ul 48 al îndrumării edate cu ordinul Nr. 
32,055 din anul 1901 pentru curatoratul şcoalelor po
pulare elementare, respective conform §-lui 72 al în
drumării edate cu ordinul Nr. 44,246 din anul 1902 
pentru scaunele şcolare comunale. 

La venitele budgetului şcoalei economice de re
petiţiune sunt a se lua în senzul §-lui 20 al acestei 
îndrumări izvoarele de venit înşirate ce pot fi luate 
în prospect, împreună cu suma totală şi specificată a 
venitelor teritorului de praxă. 

La spesele din budget sunt a se lua : 
a) onorarul învăţătorului şi învăţătoarei de eco

nomie, salarul învăţătorului specialist, cuineuenalele, 
relutul de cuartir, cu excepţiunea dacă salarul în bani 
gata şi relutul de cuartir al învăţătorului specialist se 
acopere din cassa statului. 

Dacă relutul de cuartir al îvăţătorului specialist 
comuna îl primeşte delà stat drept ecuivalent a lo
cuinţei in natură pe seama învăţătorului specialist, re
lutul de cuartir se va lua numai între venitele budge
tului şcoalei de repetiţiune; 

b) arânda plătită eventual pentru teritorul destinat 
în scopul economiei ; 

c) 2 0 % ce se cuvin învăţătorului specialist din 
venitul curat; 

d) accesoriile anuale destinate pentru depurarea 
împrumutului făcut în scopul provederii cu recuizitele 
necesare şi pentru zidiri; 

e) cheltuelile destinate pentru cumpărări în de
cursul anului; 

/ ) erogaţiunile necesare pentru simbriile servito
rilor şi pentru muncitorii cu ziua ; 

g) spesele de încălzit, luminat şi altele ; 
Compunerea budgetului şcoalei economice de re

petiţiune cu învăţător specialist are să o facă învăţă
torul economic de specialitate conform §-lui 57 al în
drumării pentru curatorate citat în alineatul prim al 
acestui capitol, respective pe baza §-lui 81 al îndru
mării pentru scaunele scolastice — şi-1 va înainta pană 
la finea lunei Iunie a fiecărui an curatoratului respec
tive scaunului şcolar. 

Curatoratul respective scaunul şcolar pertractează 
într'o şedinţă în toată regula budgetul şcoalei econo
mice de repetiţiune şi stabilit îl înaintează comitetului 
administrativ pentru aprobare ; referitor insă la spe
sele pentru recuizitele şi investiţiunile neapărat trebuin
cioase ale institutului luate în proiect pentru anul viitor 
se va adresa reprezentanţei comunale. (Vezi capitolul 

57 al îndrumării pentru curatorate, şi 81 al îndrumării 
pentru scaunele şcolare). 

§• 22. 
Şcoala economică de repetiţiune cu învăţător spe

cialist deosebit sau o susţine cu toate cele necesare 
comuna ce o organizează şi cu folosirea venitelor te
ritorului de praxă îngrijeşte de toate trebuinţele per
sonale şi de lucruri ale institutului, — sau o susţine 
cu ajutor del a stat. 

Ajutorul de stat al şcoalei economice de repeti
ţiune cu învăţător specialist stă în aceea, că în caz 
de mizerie justificată a comunei, statul plăteşte întreg 
salarul învăţătorului de specialitate sau numai o parte 
a aceluia. 

Dacă statul acopere cel puţin jumătate din suma 
salarului învăţătorului de specialitate, atunci pe învă
ţătorul de specialitate îl numeşte ministrul de culte şi 
instrucţiune publică; la din contră conform celor mai 
jos înşirate îl alege scaunul şcolar comunal. 

La şcoalele economice de repetiţiune cu învă
ţător specialist suportarea salarului învăţătoresc întreg 
sau numai în parte de cătră stat se stabileşte prin o 
normă de pertractare ce este a se urmă între stat şi 
comună. 

Pentru şcoala economică de repetiţiune, pe care 
comuna din cauză justificată de sărăcie nu o poate 
susţinea, ministrul ung. reg. de culte şi instrucţiune 
publică poate acorda ajutor de stat conform creditului 
ce-i sta la dispoziţiune. 

Excepţionând şcoala economică de repetiţiune cu 
învăţător specialist — se poate acorda ajutor de stat 
pentru şcoala economică de repetiţiune cu caracter 
comunal numai pentru întregirea onorarului învăţăto
rului şcoalei economice de repetiţiune, respective a în
văţătoarei pentru lucru de mână. 

§• 23. 
La rugarea ce e de a se înainta pentru obţinerea 

ajutorului de stat sunt a se aclude: 1. budgetul şcoalei 
poporale elementare comunale; 2. budgetul comunei; 
3. conspectul datoriilor comunei; 4. inventarul averei 
comunale; 5. inventarul obiectelor cu cari e provăzută 
şcoala economică de repetiţiune; 6. testificarea, că şcoala 
economică de repetiţiune dispune de teritorul de praxă 
citat în §. 12, schiţa justificatoare asupra mărimei şi 
distribuirei teritorului şi conspectul detailat al materiilor 
produse pe teritorul şcoalei economice de repetiţiune 
în ultimii cinci ani; 7. consemnarea autentică a celor 
înscrişi în şcoala economică de repetiţiune şi a deo-
bligatilor în vârsta de repetiţiune ce se află în comună; 
8. deciziunea reprezentanţei comunale intrată în pa
tere de drept, aşadară aprobată din partea foruriwr 
competente referitor la organizarea şcoalei economice 
de repetiţiune; 9. documentul de alegere întrat în pu
tere de drept referitor la instituirea învăţătorului de 
economie, în legătură cu acesta documentele justifica
tive referitor la cualificaţiunea de specialitate a învă
ţătorului, 10. în fine planul de învăţământ şi planul 
oarelor stabilite. 

Dacă la şcoala economică de repetiţiune se in-
stitue învăţătoare pentru instrucţia economică a fetelor, 
sunt a se alătura documentele înşirate sub punctele 
8 şi 9 referitoare la această învăţătoare. 

§. 24. 
Rugările pentru ajutorul de stat, în cari este de 

a se clarifică totdeauna chestiunea instituirii şcoalei 
economice de repetiţiune, adresate ministrului ung. 
reg. de culte şi instrucţiune publică, trebue înaintate 



pană la finea lunei Maiu a fiecărui an inspectorului 
şcol. reg. competent. Pe baza acestora ministrul de 
culte stabileşte budgetul şcoalei economice de repeti
tiune, şi acordă ajutorul de stat pe 5 ani. Schimbă
rile ce vin înainte în budgetul şcoalei în decursul 
celor 5 ani le aprobă inspectorul şcolar regesc. 

§. 25. 
Ajutorul acordat de stat este a folosi excluziv 

ca onorar pentru învăţători; călcarea acestei dispozi-
ţiuni are ca urmare detragerea ajutorului de stat. De-
tragerea ajutorului de stat mai este provocată şi prin 
împregiurarea dacă învăţătorul de economie a propus 
obiectele economice numai teoretic şi nu totodată şi 
în mod practic; în contra unui astfel de învăţător deo
dată cu detragerea ajutorului de stat se va dispune 
tragerea în cercetare disciplinară. 

§• 26. 
Socotelile şcoalei economice de repetitiune, la 

cari este a se alătura şi conspectul detailat al mate
riilor produse, le pregăteşte la şcoala economică de 
repetitiune, — ce e în legătură cu o şcoală elemen
tară de stat în senzul §-ului 23 al îndrumării pentru 
curatorate însuş curatorul curatoratului şcoalei ele
mentare de stat, la şcoala economică de repetitiune 
comunală în senzul §-ului 29 al îndrumării pentru 
scaunele şcolare comunale curatorul scaunului scola
stic, socotelile şcoalelor economice de repetitiune cu 
învăţător specialist însă în senzul §-iIor 60 şi 62 ai 
îndrumării pentru curatorate, respective a §-ilor 84 şi 
86 din îndrumarea pentru scaunele şcolare le face în
văţătorul de specialitate economic şi le înaintează spre 
pertractare curatoratului şcoalei elementare de stat, 
respective scaunului şcolar comunal. - j -

(Va urma.) 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Nimicirea certificatului industrial. îm
prejurarea, că industriaşul provăzut cu certificat în 
ordine din partea autorităţilor industriale este mai de 
multeori absent din sediul afacerei sale, nu poate 
servi drept bază pentru nimicirea certificatului liberat. 
(Hotărîrea principială a Ministrului r. u. de comerciu Nr. 27,895 

dela 23 Iunie 1905). 
* 

Persoana devenită incapabilă de lucru în urma 
unui accident, nu este obligată a se supune, pentru 
atenuarea daunei, la operaţiunea medicală, ce i-se 
propune. (Curia reg. Nr. 428/903)-

Datarea cambiei. Cambia în care scadenţa 
este indicată cu cuvintele: „De azi peste trei luni11 

(Mâtol hârom ho mulva) nu poate fi excepţionatâ ca 
lipsită de o recerinţă esenţială. (Curia reg. Nr. 719/905). 

5 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 13 Octomvrie 1905. 

Situaţia pieţei interne de bani continuă a fi în
cordată şi deşi cererile s'au redus în săptămâna tre
cută în măsură însemnată, totuş băncile mari atât 
vieneze cât şi budapestane menţin etalonul urcat din 

săptămâna trecută; astfel in Budapesta diseontul privat 
a variat între 4" / 0 —4y 2 %, iar în Viena dela 3 7 2 % în 
sus. In ultimele zile incassările la Banca Austro-
Dngară au întrecut cu mult cererile şi reducându-se 
succesiv şi exportul aurului la o sumă de tot mini
mală, după părerea cercurilor financiare, chestiunea 
urcării etalonului oficial şi-a perdut deocamdată a c 
tualitatea, întrucât se înţelege nu se vor întâmplă eve
nimente extraordinare în piaţa internaţională de bani. 

Ce priveşte piaţa externă de bani în Londra dis
eontul privat s'a urcat la 4 % , fiind acum egal eu eta
lonul oficial; în unele cercuri financiare se colportează 
ştirea că în zilele proxime Banca Angliei îşi va urca 
din nou etalonul. In Berlin diseontul privat este de 
3Va%i deci cu 1\ ' 2 % sub etalonul oficial de 5 % . In, 
Paris asemenea s'au scumpit banii, urcându-se dis
eontul privat pană la 2 Y a

4 / o şi aceasta din cauza su
melor mari, ce le reclamă nouele împrumuturi ruseşti. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Ulereur", societate acţionară de împrumut şi 

păstrare în Nâsâud. La postul vacant de prim-contabil 
dela acest institut, a fost ales în urma concursului pu
blicat şi în Revista aceasta, dintre 7 concurenţi, dl 
Emil Tişca, fost pană acum subcontabil la „Grăniţerul" 
din Dobra. 

* 
„Timişana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în Timişoara a publicat concurs cu termin 
de 20 Octomvrie a. c. pentru un post de practicant. 
Salar anual K 720. Se cere absolvarea unei scoale 
superioare de comerciu şi cunoştinţă perfectă a lim
bilor română, maghiară şi germană. 

CRONICA. 
Organizaţia finanţelor private. Un func

ţionar de bancă maghiar ocupându-se în „Budapesti 
Hirlap" cu articolul cu titlul de mai sus al lui Ereky 
K., reprodus şi de noi în numărul nostru ultim zice 
între altele: 

„In articolul acesta autorul se ocupă cu chestiunea 
deja mult discutată: cum s'ar putea înfrânge prin o 
concurenţă sănătoasă puterea institutelor de bani ale 
naţionalităţilor şi cum ar putea fi înlocuite acestea 
prin institutele de bani maghiare patriotice? 

Dacă voim să studiam chestiunea aceasta cu se
riozitate, atunci trebue să supunem unei examinări 
minuţioase spiritul în care sunt conduse marile bănci 
ale naţionalităţilor şi apoi să le comparăm cu institu
tele de bani maghiare. Spre scopul acesta este dea-
juns a ceti încheierile anuale ale băncilor mai mari 
nemaghiare şi din cifrele ce ni-le prezintă a trage câ
teva eoncluziuni. Comparând numai câteva date, vom 
putea descoperi imediat marele secret, pe care se ba
zează succesul, popularitatea şi puterea băncilor na
ţionalităţilor. 

Cetind încheierile acestea, de abia ne vine a 
crede, că cele mai multe din institutele de bani ne
maghiare sunt societăţi pe acţii, întreprinderi cari 
lucră pentru câştig. Rapoartele, cari comentează ci
frele, fac aproape impresiunea unor rapoarte ale unor 
societăţi culturale mai mari asupra activităţii lor publice. 

Aci autorul reflexiunilor cu cari ne ocupăm, ci
tează cifre din rapoartele câtorva bănci săseşti, spre 
a dovedi, ce sume în adevăr însemnate sacrifică ace-



stea pentru scopuri culturale-filantropice şi arată că 
cea mai mare şi mai veche cassă de păstrare din ţară 
„Peşti hazai elso takarekpenztâr egyesiilet" din pro
fitul său net de K 5 mii. de abia sacrifică pentru sco
puri culturale neînsemnata sumă de K 30,000 şi in
stitutul acesta este unul dintre cele mai munificente. 
„Kisbirtokosok Orszâgos Foldhitelintezete", care afir
mative urmăreşte scopuri altruistice şi nu de câştig, 
donează anual din K 300,000, de abia K 4000—5000, 
dar pentru tantieme K 80,000. 

lată în această deosebire şi nu în altceva rezidă 
puterea miraculoasă a băncilor naţionalităţilor, cu cari 
însă băncile patriotice nu pot luă concurenţa". 

o 

B I B L I O G R A F I E . 

Anuarul Băncilor Bomâne pe 1906 editat 
din însărcinarea Delegaţiunii băncilor noastre a apărut 
în zilele acestea în formatul de pană acum şi se va 
expedia abonenţilor deja în zilele proxime. De astă-
dată Anuarul are o extenziune de 10 coaie şi conţine 
pe coala primă calendarul, cu indicarea terminelor 
ultime pentru administrarea contribuţiunilor şi com-
petinţelor erariale; tragerile la sorţi şi scadenţa cu
poanelor a efectelor mai însemnate austro-ungare şi 
române. Şematismul băncilor se extinde pe celelalte 
9 coaie şi conţine in ordine alfabetică toate institutele 
noastre financiare cu finele anului 1904, indicându-se la 
fiecare din ele: firma în toate limbile împrotocolate, anul 
fondării, capitalul societar, preţul acţiunilor, prescrip-
ţiunea cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, 
ziarele oficiale; ramii de operaţiune cu indicarea °/ 0, 
numele membrilor din direcţiune, din comitetul de 
supraveghiare şi al funcţionarilor ; apoi bilanţul anului 
ultim de gestiune 1904, cu Contul profit şi perdere ; 
în fine distribuirea profitului net pro 1904 şi a cuotei 
de binefacere. Afară de acestea mai conţine anuarul 
şi bilanţul general al băncilor române pe 1904, în 
comparaţie cu anul 1903 şi ca adaus tabela de com-
petinţe de timbre din Ungaria; competinţele de timbru 
cambial din România; o cheia pentru calcularea in
tereselor şi în fine anunţuri diverse. 

„Anuarul" pe 1906, precum şi ediţiunile anilor 
premergători 1900—1905, se pot procura delà Ad
ministraţia „Revistei Economice" cu preţul de câte 
K 3-— legat. J 

* 
Calculul intereselor redus la adunare, 

de Mihad Navrea, Bucureşti 1905. 
In numărul de pe Iulie al revistei „Economia 

Naţională" din Bucureşti dl Mihail Navrea, fost pro
fesor la şcoala comercială din Braşov, publică o inte
resantă comunicare despre o ingenioasă lucrare ma
tematică a francezului Jules Thoyer, fost pe vremuri 
funcţionar la Banca de Franţa. Lucrarea acestui francez 
care a fost mai târziu perfecţionată de matematicianul 
Cauchy, e un sistem ingenios prin care calculul inte
reselor se reduce la adunare şi a fost dată la iveală 
la 1811 într'un mic tractat sub titlul: „Les calculs 
d'intérêts réduits a l'aditions". Cu explicarea acestui 
tractat se ocupă dl Navrea in comunicarea de care 
vorbim. 

După-ce ne arată cauzele cari indirect l'au făcut 
pe Thoyer să ajungă la invenţia sa şi dupăce ne arată 
ocaziunile în cari sistemul său poate fi întrebuinţat 
cu succes şi folos, trece la explicarea sistemului însuş. 
Iată cum ni-se explică: 

Ne construim un tablou, care să cuprindă zece 
rânduri şi zece coloane. Numerotăm şirurile care ne 
indică zecii de zile şi coloanele care ne indică unii 
de zile. Astfel vom avea 100 rubrici. 

unii de zile 

0 ! i 2 3 4 5 6 ! 7 8 9 

0 to 

1 'i 

2 

3 ta 

4 t 4 

5 *5 

6 te 

7 G 7 4 *i 

8 ts 

9 t 9 

«o 
101 0 

ei 
10 tt 

e 2 

1 0 1 2 10 t, 
e 4 

10 t4 

iot, iot. 
«•? 

iot, iot. 
e 9 

iot. 1 0 T 

a 0 »i a 2 
a 3 a 4 a 6 a, a 9 

11 T 

0 a t 
2 a 2 3 a 3 4 a 4 5 a 6 6 a 6 7 a 7 8a 8 9 a 9 N 

Scriem apoi fiecare sumă în rubrica corespunză
toare pe baza indicaţiunei de mai sus şi anume suma 
scadentă peste 74 zile (şi prin urmare înmulţită cu 74} 
o scriem în rubrica din şirul 7 coloana 4. 

Introduse fiind aceste sume, adunăm şirurile, iar 
sumele acestea t„; t x ; t 2 t 9 le scriem în coloana 
ultimă. 

Tot astfel facem şi cu coloanele, cari prin sumare 
ne dau valorile e 0 ; v1; e 2 e 9 : iar sub acestea în 
ordine consecutivă scriem sumele t înmulţite cu 10. 
Adunăm aceste mărimi, prin ceeace căpătăm alte mă
rimi de forma 

8 0 = e 0 + 10t<> 
aj = et - j - lOti 
a 2 = e 3 - j - 10t 2 

a 9 = e 9 + 1 0 t 9 

In fine înmulţim sumele a 0 ; a j ; a 2 ; a 8 a 9 cu 
numerii 0 ; 1; 2 ; 3 9 şi sumând aceste producte 
căpătăm 

o - K + 2 a 2 + 3 a 8-f- + 9 a 9 = N 
care nu este altceva decât numerii totali de interese, 
adecă productul diferitelor capitaluri înmulţite cu nu
mărul zilelor respective. 

După aflarea lui N uşor putem constată intere
sele sau scontul total pe baza formulei 

unde D reprezintă divizorul fix 
_ 36000 

% 
Din acest procedeu este uşor a ne convinge, că 

N de fapt reprezintă suma totală a numerilor de in
terese. Pentru ilustrarea acestora presupunem, c& 



avem un singur capital C de scontat pe 74 zile. II 
scriem mai întâiu în rubrica respectivă şirul 7 co
loana 4 ; adunăm pe urmă şirurile şi coloanele, astfel 
capitalul C va fi cuprins odată în t 7 şi în e 4. Prin 
scrierea sumelor t înmulţite cu 10 sub şirul e, 10 t 7 

va veni întrodus în coloana 7. Adunăm aceste două 
şiruri: C va figura odată în mărimea a 4 şi de 10 ori 
In a 7 . înmulţind consecutiv mărimile a cu 0, 1, 2, 3, 
4 9, a 4 va fi înmulţit cu 4 iar a 7 cu 7. In felul 
acesta C se va cuprinde de 4 ori în 4 a 4 şi de 70 de 
ori în 7 a 7 . Adunând aceste mărimi vom avea nu-
merii de interese ai capitalului C şi anume 

4 a* -f- 7 a 7 = N 
sau 4 C + 7 10 C = 74 C = N 

(Va urma). 

Urată. In notiţa noastră din numărul ultim re
feritoare la „Procesul băncii „Sz6kelyegyleti Takarâk-
p6nztâr" s'au străcurat două erori de tipar, pe cari le rec
tificăm prin aceasta, anume cuvântul penultim „15 zile" 
din şirul al şaselea al aliniei prime să se înlocuiască 
cu , 5 luni", iar cuvântul ultim din şirul al nouălea să se 
cetească exact „neincassabili". 

S U M A R . 
Verdictul delà Székely-Udvarhely. — La chestiunea eta

lonului de discont. — Poziţii controversate în bilanţuri. — 
Şcoala economică de repetiţinne. — Jurisdicţiune: Nimicirea 
certificatului industrial. — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Societăţi financiare şi comerciale : „Mercur11, „Timişana". — Cro
nică : Organizaţia finanţelor private. — Bibliografie : Anuarul Băn
cilor Române pe 1906, Calculul intereselor redus la adunare. — 
Erată. 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din i i Octombre 1905. 

per 100 kg. vinde •Grâu de Bănat, 
„ „ Tisa, 
« M Pesta, 
„ „ Alba-reg., 
„ „ Bacica, 

Secară, 
Orz, 
Oves, 
Porumb 
Rapiţă, 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

16-45-17-95 
16-50-17-30 
16-25—17-20 
16-60—17-10 
16-55—17-15 
12-80—13-20 
12-50-13 — 
13- 13-80 
16-80—17— 

157— 
140—14-3— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 10 Octombre 1905. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei —•— 
» 1892 5% „ - • _ 
„ 274 mii. 4% „ „ . . . . . 947« 
„ 1898 4% „ „ 937 s 

Ponciare rurale 5% „ „ 103% 
1. **/• » » 967, 

Hîcris. fonc. urb. Bucuresci 5°/,, „ „ 99— 
« l a 9 ' „ „ , 957 2 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din i i Octombre 1905. 

4 
4-2 
5 
5 

1 
4 
3'/, 

4 
4 
<*«/• 
4 
*V. 
3 
4-
4 

5 
4 
5 
47» 
2 

4 
3 

4 
4 V . 
4 
4 1 / , 
4 
4 
4 
3 V . 
**/• 
4 
4 
47o 
5 
4V. 
*V, 
5 
47 , 
47 , 
4 
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V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. „ arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 k fl. 500— „ 20°/, dare 

„ 1860 ă fl. 100-— „ 20% „ 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n .i C o r 

,, de invest . 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
„ „ Cor „ „ 

Impr. 
sc. de dare 

ung. eu premii â 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ 

„ ,, ungare . . . . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,,' Budapesta 
„ „ „ serbesti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri foncîare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ „ 50 ani . . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
HO"/, în fl 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, 507, 
„ „ „ I (Jasse de pâstr. patriot, Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani, 
„Albina", Sibiiu , 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
>i n n n n n VII. 

Lozuri. 
Basilica, â fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ „ ungară, a fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10'— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— . 
„Jo sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

n c - reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

"Viena Bpesta 
vinde v i u d e 

V CO*"- p. 100 K 
100-60 100-80 
100-50 101-70 
162-— 164-— 
192-75 193 — 
299-— 304— 

119-60 120-— 
100-70 10105 
92-40 —-— 

114-69 115-50 
9635 96-60 
8730 87-75 

221'75 224-— 
165"75 1 7 0 -
10175 101-90 

81.90 82-— 
9795 98-50 
97-10 97-50 

278 — 
9 7 - - 97-50 

104-40 -— 
96-75 97-— 

1 1 1 - • 
146-75 • 
119-40 118— 

100-75 
312 — • 
101-80 •— 
_•— 102.30 

100 80 101 — 
99 — 9 9 — 

107-40 108-75 
100-15 101— 
98-25 98-75 
99-35 99-60 
99 20 89-80 

100-90 101— 
101 — 99.25 
274-— 137— 
—•— 99-50 
—•— 102-50 
—-— 102— 
—-— 102-50 

103-50 
102— 

—•— 101-— 
—•— 99-50 

27-80 28-50 
484-50 484— 
163 — —•— 
178 — 178— 
190 — 189— 
56-50 5 8 - -
36-25 37-— 
66-— —-— 

223-— — — 
78-— —•— 

546-— —•— 
—•— 1 3 — 
—•— 12-75 

11-40 11-43 
11-35 1-1-38 
19-14 1917 
23-56 23-54 
—•— 2-55 

117-65 117-75 
•— 95-77 

95-85 95-80 
254-50 -— 
—•— 95-50 



Drepturile, fotorinţele şi responzabilitatea ; 
membrilor din direcţiune = 

Şi 

Drepturile, datoritele şi responzabilitatea : 
= comitetului de jupraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penzugy" 
— traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
'. sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 

dintâi cu preţul de K 5-—, iar cea din urmă 
cu preţul de K 1-50. 

m i 

I 
] Au a p ă r u t |_ 

Banca Austru-Ungara 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u . 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 

în editura De!ega(,iunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

l Problemele Re/ormei pnciîor, 
• de Dr. C. Diaconovicli. 

P r e ţ u l : broş. K 1*—, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904—1905 — 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

Se comandă la Administraţia „Re-
J vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

1 
Nr. 2 . 

Băncile Române 
din 

T R A N S I L V A N I A Ş I U N G A R I A 
de 

C o n s t a n t i n Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei-', Sibiiu. 

Nr. 3 s i 4. 

1 
Efectele publice 

de 
Ioan I. L.ăpedatu, 

prof. de ştiinţe comerc. 
Se pot procmă dela Administraţia „Revistei Econo

mice", cele dintâiu ă 50 fii. cea din urmă K1. J 
HediHi d» «nr del» Exposlţia iciînţlfica din Bucuresci, 1903. 

Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 6. 

" " I " " - 1 T ! t , „ 6 . „ c c ¡ armaiecesaue tu Sibiiu. 




